

# 放弃麻将 爱上石头

宁海有位村民  
用万块石头  
装扮美丽庭院

一场冬雨过后，天气变得阴冷起来。好不容易遇到一个晴天，鲍军琼已经忍不住开着小货车去村口的溪边。他的目的只有一个：捡石头。



鲍军琼和他家布满石头的院子。

## 1 3年捡了近万块石头

走进宁海县胡陈乡胡陈村，从村口开始，就能看到路两边高矮不一、形状各异的奇石，它们与应季的花草争奇斗艳，让冬日多了一抹生机和色彩。沿着奇石布景转弯，眼前豁然开朗，一个农家小院被奇石堆满，高矮参差有序，恰到好处地点缀着绿植，令人眼前一亮，这就是鲍军琼的家。从小院一路延伸至村口，大大小小的奇石近万块，这些都是他花了3年从周边捡回来的。

鲍军琼今年62岁，是土生土长的胡陈村人。说起捡石头的初衷，他笑称是“意外之喜”。他和妻子在菜场摆摊卖猪

肉，平时最大的爱好就是和朋友搓麻将。新冠疫情发生后，为遵循防疫要求，麻将不搓了，闲不住的他只能去村口的溪坑溜达，一次又一次，直到有一天在河滩看到一块闪着光的石头。

“当时它露在外面的只有一半，我觉得很好看，就想把它挖回家。”第一块石头抱回家，鲍军琼越看越喜欢，之后去溪坑，他就多了一项爱好：找石头。走得越多，捡得越多。这样一捡就是3年，近万块石头堆满了小院。茶余饭后，端详一下那些形态、图案各异的“宝贝”，成了他最大的享受。

## 2 常有村民到他的小院观赏

“捡石头是一件非常辛苦的事，不是上山，就是下河，而且因为捡奇石走路多，一双新鞋穿上脚，过不了多久就报废了。因为喜欢，也就感觉不到苦和累。”如今，出门转转捡石头成了鲍军琼雷打不动的习惯，除非天气恶劣，不然总觉得少了什么事。

“主要是看它的形状、颜色，看到喜欢的就带回来！”鲍军琼说，他出门总会带上绳子，遇到大块的石头就把它背回来，但也遇到过绑了绳子都带不回来的时候。

虽然在旁人看来捡石头费时费力还不赚钱，但鲍军琼依然乐此不疲。“他雨鞋都已经穿坏3双了，石头搬回来，他还要把它们一块块刷干净，摆到合适的位置。如果不刷好放好，他连饭都不肯

吃。这几年下来，刷子都刷坏了10多个！”鲍军琼的妻子笑着说，对于丈夫痴迷捡石头、收藏石头的嗜好，她并没有觉得是件浪费时间的事情，反而特别支持，“当然比打麻将好多了，而且没事去走走，对身体也有好处。”在鲍军琼的影响下，他的妻子也爱上了这些石头，说起来也是头头是道。“你看，这个像不像鞋子，这个像桃子，还有这个像我们吃的香芋卷……”

鲍军琼看来，石头是大自然馈赠人类的瑰宝，与其让它沉睡在原野，不如把它捡回来供人们观赏。在他的小院，常常有村民跑来观赏，他也会绘声绘色和村民讲述“捡石头”的故事。

记者 张海玉  
通讯员 吴林倩 文/摄

# 宁波工程学院： 让“两山”“共富”理念 幻化富美乡村新图景



毛岙农家书屋。通讯员供图

在浙江宁波慈城古县城东北，美丽的毛岙村犹如一颗明珠，镶嵌于慈城古县城旅游圈内，这里是国家首批绿色村庄、中国美丽休闲乡村，也是浙江省最佳自然生态村、宁波市全面小康村。毛岙村三面环山，农居点不到400人，没有一家工厂，近年来却创造了年均总收入1853万元的成绩。

从过去落后的山区华丽“蝶变”成富美乡村的背后，是宁波工程学院在乡村振兴战略的推动下积极助力党建+深度融合、乡村特色文化有力重塑，有效解锁乡村治理新“密码”，让“两山”“共富”理念在毛岙、旭拱等村幻化富美乡村新图景。

## ● 党建+引领乡村长效发展

近年来，宁波工程学院着力推进基层党建与乡村振兴深度融合，打造基层党建引领自治、法治、德治多元参与的乡村治理体系，全面推进乡村振兴。

在宁波市象山县东北部海边，有一座典型的滨海杂居村落——涂茨镇旭拱岙村。该村在宁波工程学院助力下，创新党建+模式管理办法，通过“村民说事”构筑起基层一线村务管理、决策、治理、监督的闭环乡村善治制度，通过

“村官说法”鼓励党员干部带头营造知法守法的法治氛围。在该村，宁波工程学院乡村振兴研究院党员老师驻村，全程参与乡村诚信指数2.0制度创新和未来乡村建设，通过在地式陪伴，凝聚地方政府、高校院所、行业企业、社会贤达等各领域力量，积极探索以“浙里未来乡村在线”平台为数字沙盘、九大场景交织体系托举起的乡村新貌，构建出更加浓郁的善治人文氛围，有力提升

了村庄人居环境。党员驻村干部作为高校与乡村连接的桥梁和纽带，把党建优势转化为治理优势，构筑起联手共治的良好格局，让党组织发挥作用、引领治理。

旭拱岙村的案例，仅是宁波乡村精神文明建设的举措之一。近年来，各村镇创新管理制度，建立争先进位绩效考核和问题及时发现、有效解决闭环机制，已取得积极成效。

## ● 文化铸魂提升乡村“软实力”

乡村振兴既要塑形，也要铸魂，文化建设不仅为乡村全面振兴提供了强大动力，更是乡村振兴的灵魂。在毛岙村，手工艺、数字文化、文旅融合、创意设计等各个领域正共同赋能乡村共富，成为慈城镇生态旅游的亮点和名片。

宁波工程学院乡村振兴研究院将文化建设贯穿于毛岙村发展的各领域、全过程，为毛岙村的建设提供持续的精神动力。该院组织邀请包括驻村规划师在内的多方力量对毛岙村进行实地调研，进行多角度、多层面的深入挖掘，提炼乡村文化

的精神内核与表征符号，打造毛岙村独具特色的IP体系。

在共同参与乡村的设计和建设中，毛岙村持续开展地方文化研究、乡土作品创作和红豆杉、康养、非遗文化等多元主题展览，筹划构建以康养和生态为统领谋划乡村音乐节、非遗文化节、田园丰收节等节庆赛事活动，建设集文化宣讲、艺术培训、社会实践多功能为一体的乡村青少年美育场所。在乡村旅游产品设计方面，充分利用毛利水库资源铺设架空栈道、浮桥等特色环湖慢行道，实

现乡村旅游消费的提质扩容。

宁波工程学院主动对接地方乡村发展需要，投身于社会主义现代化乡村建设之中，充分利用自身所具有的资源优势，找准定位，把专业成果写在“定点帮扶”路上，走出了一条以“校村共建，共同富裕”的乡村振兴新路子，让绿叶子变成了金票子，实现了产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，为乡村振兴做好深度服务与全面支撑，切实提高了区域经济社会发展的水平。

记者 李臻 通讯员 吕赛